



三全食品工人正在生产。食品工业是郑州主导产业之一。晚报记者 马健 图

继2008年首次跨进“3000亿元俱乐部”之后,郑州持续两年发力,再次实现大步跨越,2010年成功跻身“4000亿元俱乐部”。

今年5月,河南省发布全国第六次人口普查数据,郑州市常住人口总量达到862.65万人,10年增加了196万人。

这几年,无论是从经济总量还是人口规模等城市发展要素来说,郑州作为省会城市,在全省18市中领头优势明显,经济发展规模和经济效能最大,郑州在全省的首位度正明显提高。

这几年,郑州经济总量一年一个台阶,如同一辆汽车已经驶入了快车道,也如同一只雄鹰已经开始展翅翱翔,让我们凝望着天空中的雄鹰,聆听雄鹰的歌唱吧。

晚报记者 徐刚领 程国平

# 挺立中原 跻身“4000亿俱乐部”

## 关键词 “4000亿俱乐部”

进入“4000亿元俱乐部”,被视为进入全国大中城市经济发展的“第一方阵”。

2010年,郑州全市生产总值首次突破4000亿元大关,财政总收入达到643亿元,城镇居民人均可支配收入和农民人均可支配收入分别达到18600元和8855元,全市政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设取得新的重大进展,进一步提升了郑州领航中原经济区的实力和锐气,积聚了向国内外展示风采的信心和底气。

截至2010年,全国城市GDP达到或超过4000亿元的城市共有22个,分别是:上海、北京、广州、深圳、苏州、天津、重庆、杭州、无锡、青岛、佛山、武汉、成都、大连、宁波、沈阳、南京、长沙、唐山、烟台、东莞、郑州,郑州在全国287个地级以上城市中排名第22位,在全国省会城市中居第8位。

数字背后有深意,4000亿元,对郑州意味着什么?

GDP是反映一个地区经济实力的综合指标,经济总量达4000亿元,意味着郑州迈上一个新台阶,上升一个新层次,跃入一个新境界。

改革开放以来特别是进入本世纪后,郑州在中部崛起中扮演着中中之中、重中之重的角色,经济社会发展实现历史性跨越。

郑州主要经济指标五年跨越三大步,经济总量2006年突破2000亿元,2008年突破3000亿元,2010年突破4000亿元,在全国35个大中城市和27个省会城市中位次不断前移,分别由2005年的第19位、第11位前移到2010年的第16位和第8位。

这几年,郑州在国内外的知名度、美誉度和影响力不断提升,获得国家卫生城市、国家园林城市、全国绿化模范城市、全国科技进步示范城市等称号,跨入世界特色魅力城市200强、中国城市十佳诚信政府排行榜、中国最具投资潜力城市、中国EMBA最具投资价值城市等行列。

## 关键词 工业力量

权威人士分析认为,从“三驾马车”的拉动作用来看,全社会固定资产投资无疑成为郑州经济社会发展的“第一拉动力”。同时,县域经济和城区经济协同发展,在第二产业和第三产业“双轮驱动”下,“工业短腿”进一步拉长,第三产业保持平稳较快的发展态势,这些均是重要的助推因素。

具体来说,助推郑州进入“4000亿元俱乐部”的因素中,工业贡献巨大。2010年,工业对GDP的贡献率达到了59.6%,比2005年提高了4.4个百分点。

数据表明,2006年和2010年,郑州市的3个产业之比分别是3.6:53.3:43.1和3.1:56.7:40.1,不难看出,第二产业的主导地位进一步巩固。这其中,第二产业中的工业所占比重由47.0%上升到49.9%。其中,2010年,郑州市工业对GDP的贡献率攀升至59.6%,可谓“无工不富”。

尽管郑州市工业结构的格局并未发生根本改变,但是郑

州市转变经济发展方式、调整产业结构的步伐从未停歇。如今,汽车、装备制造、食品工业等主导产业茁壮成长,电子信息、新材料、生物与医药等新兴行业快速发展。

经过了2008年、2009年金融危机的洗礼,郑州更加自信,干劲更足。2010年,郑州市继续大力实施跨越式发展战略,在保持经济平稳较快发展的同时,全面实施产业调整振兴规划,加快新型工业化进程。富士康、宇通、海马、东风日产、郑州日产、中国龙工、格力电器等企业的一批重大项目开工建设,为全市工业经济结构调整奠定了基础。扶优扶强成效明显,年销售收入超百亿元企业达到7家,其中,郑煤、宇通、中烟3家企业销售收入均超过200亿元。这一年,郑州市加快经济发展方式转变,不断提高经济发展质量和效益,加大扶持力度,进一步理顺管理体制,产业集聚区承载功能不断完善,已成为新的经济支撑点。

## 关键词 人口10年增加200万

郑州的跨越发展,省城首位度的持续提升,以及城市框架的不断拉大,正吸引越来越多外地人前来这里落户。

今年5月,河南省发布第六次全国人口普查数据,郑州市常住人口数量已达到862.65万人,10年增加了196万人。常住人口所占全省比例为9.17%,总人口紧随南阳、周口之后。

2000年,郑州市常住人口所占全省比例为7.30%,2010年则达到9.17%,10年提升1.87个百分点。

这1.87个百分点的攀升幅度,不可小觑,因为全省18地市中超过“1”的仅此一家。比如人口第一大市南阳,10年来人口比重在全省的提升幅度不超过0.5,而第二名周口常住人口不升反降,这进一步印证省城郑州对外来人口极具吸

引力。

城市首位度是衡量一个城市辐射力、影响力、带动力的重要指标,代表着该城市在所属区域的实力和地位,它的经济总量、人口规模等均是重要指标,这几年,郑州首位度正处在自我发展、自我增长的阶段。

最新发布的河南省“十二五”规划纲要透露,今后5年,要强化郑州的龙头带动作用,提高郑州城市首位度,增强对全省经济发展的辐射带动作用。

其中提及一个具体的目标是:到2015年,郑州的生产总值占全省的比重要达到20%,中心城区建成区人口达到400万人以上,成为全省发展的重心。

## 关键词

### 中原经济区核心增长区

按国际流行的城市理论,区域性中心城市首位度不应低于区域人口的1/3,GDP占到30%。

2010年,郑州GDP达到4000亿元,总量占全省比重由2005年的15.7%提高到17.4%。

郑州市常住人口所占全省比例从2000年的7.30%提高至2010年的9.17%。

显然,作为省会城市,郑州市的这两个主要指标并没有达到“要求”。

然而,时下在以河南为主、延及周边的中原经济区的广袤地域内,没有比郑州规模更大、总量更大的中心城市了。

中国社会科学院城市与环境规划研究所副所长、研究员魏后凯曾经对郑州进行过深入的调研,他认为,根据郑州目前的发展位置、前景,绝对具备培育成为上千万人口规模大城市的条件,这种条件在全国都不多见。

魏后凯说,在建设中原经济区的过程中,要把郑州定位为中原经济区核心增长区,将其打造成中西部龙头城市,甚至可以上升为国家的中心城市。

打造中原经济区核心增长区,郑州任重道远。在“第一方阵”中,郑州与北京、上海等城市差距还很大,也落后于武汉的5500亿元、长沙的4500亿元。从另一侧面也说明,郑州经济加速攀升的潜力巨大。

今年是“十二五”的开局之年,正是中原经济区、郑州都市区建设的起步之年。

中原经济区已正式上升为国家战略,从现在开始,郑州市将加快推进郑州都市区建设,以科学发展观为主题,以加快经济发展方式转变为主线,以富民强市为中心任务,着力扩大需求,着力调整结构,着力改革开放,着力改善民生,努力使省会经济调得更好、转得更新、强得更快。

中原经济区建设上升为国家战略,为郑州加快发展提供了难得机遇。郑州作为省会城市,既是这一重大战略的首先受益者,也必须是重大责任的首先担当者。

省委书记卢展工在郑州调研时强调,郑州兴有利于全局兴,郑州稳有利于全局稳。郑州是河南发展的重心所在,这个重心不单指地理位置的概念,也不单指郑州的经济总量要位居全省第一,而是指郑州的综合实力要在全省占更大的分量,在中原经济区建设中发挥龙头作用、重心作用和示范带动作用。